

# 官场上演“伪装者”，政府颜面很受伤

□本报评论员 林琳



假学历、假年龄、假政绩，说假话、做假事，一些人把为官当成做戏，认为官场全靠“演技”。所有造假都指向对权力的不舍和贪恋。官场对这些人来说就是磁场，吸引他们的不是为百姓谋福祉的责任和荣光，而是官位、权力背后隐形的资源、人脉和利益，多在位一时便能多捞一笔，官升一级可捞的范围就更广。

近日，《中国纪检监察报》刊文提到官员档案造假问题。1月23日，有媒体梳理诸多造假官员的奇葩“事迹”——有人先后11次篡改档案；有人13岁参加工作，15岁入党；有人除了性别是真的，其余信息均为假造。

## 乘客愿意在高铁吃方便面吗？

□张贵峰

针对“为什么高铁上买不到方便面”，中国铁路总公司运输局营运部日前表示，“动车组密封性特别强，而泡方便面味道很大，影响大多数人的感受，所以我们没有卖方便面，也是从侧面引导大家尽量不要在车上吃方便面，共同营造一个比较舒适的乘车环境”。(见1月23日中新社报道)

铁路部门以“泡方便面味道很大”作为“高铁不卖方便面”的理由，似乎具有一定现实合理性。但“高铁不卖方便面”是否就一定保证方便面不在高铁上出现，进而确保“车内空气质量”？答案恐怕又是无法令人乐观的。因为，即使“高铁不卖方便面”，许多旅客仍然可能会自带方便面，并在车上食用，同样仍会影响“车内空气质量”。而许多铁路旅客之所以会选择自带方便面坐高铁，显然并不是因为他们不知道“泡方便面味道很大”，更不是因为方便面本身是一种多么可口诱人的食品，而主要还是因为，目前高铁上由铁路部门供应的食品，实在是缺乏吸引力，常常会令许多旅客觉得远不如“泡方便面”来的实惠、划算。

众所周知，针对高铁盒饭，虽然铁路部

如果不是改性别比较困难，改了容易被识破，估计这一项也难幸免；15岁就入党，党章规定党员要年满18周岁，造假都这么粗糙？由此可见，一些官员在档案造假上的不遗余力和胆大妄为。此前，相关部门发布的统计数字显示，自2014年底中组部在全国范围内开展干部人事档案专项审核工作以来，已有420人因档案造假受到组织处理或纪律处分，186人因档案问题被记录在案。

造假是多让人深恶痛绝的事情，无需赘言。当越来越多的人感慨诚信缺失、道德滑坡，我们竟不得不遗憾地面对某些官员成为“伪装者”的现实。更让人忧心的是，他们的伪装和造假并不局限于年龄、工龄、党龄、学历和工作经历，综观媒体报道不难发现，某些官员与造假有着太多的“不解之缘”。

比如，做人假，当面一套背后一套。一开会义正词严地倡导清正廉洁，散了会便肆意妄为，钱财物件儿通通收入囊中，每天坚持骑自行车上班，甚至穿旧衣旧裤，实际上家里藏着上亿元非法所得；拍着胸脯表示一定为百姓办实事，坚决贯彻落实中央决定，实

际上好态度只在讲话稿里，惠民好事一桩不干……

比如，做事假，欺上瞒下。为了展示扶贫成果，有地方派小学生披着白塑料袋在上级官员路过的山坡上装羊；为了展示退耕还林成绩，有地方组织人员给荒山刷绿漆，上级检查耕地资源保护，某地一夜之间将新修的柏油路盖上土、种上黄豆……诸如此类的数字造假、政绩造假，屡屡刺激公众神经。每一件荒唐事背后，都站着若干自视“精明”的官员。

假学历、假年龄、假政绩，说假话、做假事，一些人把为官当成做戏，认为官场全靠“演技”。这背后自然是有所企图的。众所周知，有些提拔任用是有年龄和学历门槛的，年龄超过了或者学历不够便没了竞争力，为了升迁，一些官员把年龄改小、把学历拔高；

数字造假、政绩造假，是为了向上级展示自己的工作能力，邀功求赏；说漂亮话，装扮得简朴、廉洁，是为了营造好形象、赢得好口碑。归根结底，这些所有造假都指向对权力的不舍和贪恋。官场对这些人来说就是碰

场，吸引他们的不是为百姓谋福祉的责任和荣光，而是官位、权力背后隐形的资源、人脉和利益，多在位一时便能多捞一笔，官升一级可捞的范围就更广。

在庞大的官员群体中，形形色色的“伪装者”是少数，但其恶劣影响不容小觑——说假话、做假事，不诚信，制造各种骗局，有人可以理直气壮地说：“当官的都那样，凭什么要求我一小百姓情操高尚，做守法公民？”官员群体中每一个“伪装者”，人们对政府形象、对领导干部便会多一分失望和心凉。不仅如此，当一个官员忙于自己的“伪装”事业并随时警惕以防自己的“伪装”被发现，他们还会有多少精力为公众做事？

撕下“伪装者”的画皮，在官员中“打假”，必须完善相关考核审查制度，加大监督检查的频次和力度；必须提高造假成本，对造假者严肃处理和问责；深挖造假线索，查明背后是否存在“老虎”和“苍蝇”；进一步畅通外部监督、公众监督的路径等。这将是一项长期而重要的工作，打假的手段和方式要与时俱进，不能松懈。



## 朋友圈“下雪”

据《广州日报》报道，1月24日，一张“白云山欢迎您”被大雪覆盖的图片刷爆朋友圈。许多市民信以为真，都想上山“赏雪”，导致白云山周边出现大塞车。然而，事实证明这只是则谣言。为此，交警部门特别发出

## 爸爸很粗心

据《安徽商报》报道，从中午哭到次日凌晨，安徽合肥4岁的男孩龙龙(化名)只想知道，爸爸妈妈什么时候回来。而为了出去找他们，龙龙险些坠楼。让人气愤的是，当民警联系上龙龙的父亲时，才得知他还在网吧打游戏。

## 变身神枪手

近日，武昌理工学院2014届毕业生王珏，作为士兵代表亮相央视《国防新观察》栏目，展示射击绝技。一年前，得知征兵入伍的信息，他毅然辞职放弃待遇优厚的工作，选择参军入伍。

时代注脚。2100多年前，中国汉代张骞肩负和平友好使命，两次出使中亚，开启了中国同中亚国家友好交往大门。各国民众共同努力开辟出一条横贯东西、连接欧亚的丝绸之路。2013年9月，习近平访问中亚四国，提出共建丝绸之路经济带倡议。15世纪初，郑和远洋航海，曾数次到达印度尼西亚、马来西亚。2013年10月，习近平访问印尼和马来西亚，提出首次到访联合国教科文组织总部，首次到访欧盟总部，充分显示出新形势下中国对欧洲的高度重视。

2015年10月，习近平专程飞赴伦敦，英国王室用皇家马车将习近平主席夫妇请入白金汉宫。紧接着，德国总理默克尔、法国总统奥朗德先后来到中国。中欧国家元首与政府首脑外交亮点纷呈、目不暇接。

中欧从未如此接近。中欧史新一页，中欧大篇章，正徐徐展开。

习近平推动中俄、中美、中欧关系取得新进展，良性互动、合作共赢，为当今国际关系体系增加了迫切需要的稳定性。3年多来的中外交实践形成了一套闪耀历史唯物主义哲学之光的全方位大国外交战略，既为中国自身进一步发展创造了重要条件，又为国际体系的发展和完善作出了重要贡献。

**“一带一路”**

亲望亲好，邻望邻好

周边是首要。俯瞰中国版图，东濒太平洋，西抵欧亚大陆腹地，她是世界上周边邻国最多的国家。

对于邻国，习近平主席有一个生动比喻，邻居是搬不走的，人可以择邻而居，但国家是搬不走的，所以只有一个选择——和睦邻邦。

“亲望亲好，邻望邻好”“千金只为买乡邻”“兄弟同心，其利断金”……马不停蹄的行程中，习近平一次次引用中国古语，表达心意，以立体、多元、跨越时空的视角，为周边国家带去合作共赢的正能量，谱写利益交融的新篇章。

3次访问东南亚、3次访问中亚、两次访问南亚，两次访问东北亚——习近平的出访行程，一半留给了周边，将其视为中国的安身立命之所，发展繁荣之基。

2013年10月，新中国首次召开周边外交工作座谈会。习近平提出亲诚惠容周边外交理念，强调应当把中国梦同周边国家人民过上美好生活的愿望、同地区发展前景对接起来，让命运共同体意识在周边国家落地生根。

“一带一路”正是从历史深处走来合作的新篇章。

习近平以真诚的情感、质朴的话语，坚定

吸引他们的不是为百姓谋福祉的责任和荣光，而是官位、权力背后隐形的资源、人脉和利益，多在位一时便能多捞一笔，官升一级可捞的范围就更广。

在庞大的官员群体中，形形色色的“伪装者”是少数，但其恶劣影响不容小觑——说假话、做假事，不诚信，制造各种骗局，有人可以理直气壮地说：“当官的都那样，凭什么要求我一小百姓情操高尚，做守法公民？”官员群体中每一个“伪装者”，人们对政府形象、对领导干部便会多一分失望和心凉。不仅如此，当一个官员忙于自己的“伪装”事业并随时警惕以防自己的“伪装”被发现，他们还会有多少精力为公众做事？

撕下“伪装者”的画皮，在官员中“打假”，必须完善相关考核审查制度，加大监督检查的频次和力度；必须提高造假成本，对造假者严肃处理和问责；深挖造假线索，查明背后是否存在“老虎”和“苍蝇”；进一步畅通外部监督、公众监督的路径等。这将是一项长期而重要的工作，打假的手段和方式要与时俱进，不能松懈。

## 团圆饭怎么吃更有味儿？

据《武汉晚报》1月24日报道，1月23日，湖北武汉的李女士一家20多口在餐馆吃完团年饭，每人从口袋里掏出100元支付各自的饭钱。结完账，一家人情绪郁闷地走出餐馆。对于团年饭的AA制，七成网友支持，三成反对；年轻一点的多数倾向于支持，年长一点的反对者居多。年饭到底怎么吃，才更有味儿呢？



赵春青/图

### 观点一：AA制冲淡亲情

消费AA制是一种舶来品。西方影视作品中经常有这样的细节，几个人一起吃饭，大家各吃各的饭，各买各的单。AA制的特点是尊重每一个人的消费习惯，这种消费方式多是一次性的，与下次一起消费没有关系。

团年饭是家族成员一起消费，与中国传统文化中的亲情、道义有关，非一次性消费，具有连续性。以此而论，吃团年饭不适合AA制。

一个大家族成员在一起吃饭具有多

重意义。比如，以团聚为契机，增强家族成员之间的情感联络与沟通。聚会是传承家文化的重要载体和机会，也有传承传统年文化的意义在里面，例如某些家族在这种聚会上可能会给老人行跪拜礼、发红包等仪式。所以，一个大家族成员在一起吃年夜饭，不适合AA制。即使家族成员在一起就是简单吃饭，AA制也容易破坏团聚的气氛，冲淡家与亲情的味道，让这种聚会陷入功利化的尴尬。

□张海英

### 观点二：AA制不是妖魔鬼怪

看做外来消费方式，现在它已成为同学、朋友之间聚会的常见方式。

时代在变化，一些事物的改变是某种必然，需要我们转换视角，与时俱进，和平和看待。

近七成网友选择AA制，可见在这些网友心目中，团年饭与经济条件有关，也与情感紧密相连，更是社会变化的一个动向。之所以产生争议，固然有支付方式的原因，但过年的温暖、亲情的维系不是团年饭谁来付费所能改变的。从这个角度看，团年饭AA制不是妖魔鬼怪。

□斯涵涵

### 观点三：慢慢消化“小尴尬”

团年饭本应高兴而来、满意而归。对AA制的争议，表现在它在一定程度上缺少了亲情味的问题上。

团年饭，一个人付费就有亲情，AA制难道就没有亲情？这似乎说不通。依我所见，AA制不是没有亲情，AA制也不会疏远感情，而是大家缺少理解、认同，以至于出现了一定程度的心理排斥。

团年饭付费方式引起的争议，说明打破传统风俗，存在一定的阻力。确立新的生活方式、新的风俗，需要通过一段时间的磨合。

团年饭餐费AA制争议，是域外文化与中华文化的小碰撞，是现代方式与古老风俗之间的小尴尬。虽然变革已经在路上，但

我们仍然要对既有的文化和方式予以必要的尊重。将道理说透，对新的生活方式给予包容，让新的理念逐步融入到传统，才能最大限度地减少观念冲突。

团年饭付费方式引起争议，说明打破了传统风俗，存在一定的阻力。确立新的生活方式、新的风俗，需要通过一段时间的磨合。

团年饭餐费AA制争议，是域外文化与中华文化的小碰撞，是现代方式与古老风俗之间的小尴尬。虽然变革已经在路上，但

我们仍然要对既有的文化和方式予以必要的尊重。

在亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会上，习近平强调，中国是亚洲安全观的积极倡导者，也是坚定实践者。

在第三届核安全峰会上，习近平首次阐述中国核安全观，呼吁国际社会携手合作，实现核能持久安全和发展。

在主场，博鳌亚洲论坛日益成为具有全球影响的重要论坛。

倡议成立亚投行，也是中国承担更多国际责任、推动完善现有国际经济体系、提供国际公共产品的建设性举动，有利于促进各方实现互利共赢。

中国作为亚投行倡议方，将坚定不移支持其运营和发展。除按期缴纳股本金之外，还将向银行即将设立的项目准备特别基金出资5000万美元，用于支持欠发达国家开展基础设施项目建设。

一系列举措，体现了中国全球治理进程中的巨大提升的影响力、引领力。

“大道之行也，天下为公。”在国际多边舞台上，在应对地区和全球性挑战和热点问题上，中国的理想与信念、使命与担当，诠释了打造人类命运共同体的真谛。

一花独放不是春，百花齐放春满园。

世界繁荣稳定是中国的机遇，中国发展也是世界的机遇。和平发展道路能不能走得通，很大程度上要看我们能不能把世界的机遇转变为中国的机遇，把中国的机遇转变为世界的机遇，在中国与世界各国良性互动、互利共赢中开拓前进。

历史已经不断证明，中国外交有着自己鲜明的特色，不搞强权霸道，而是坚持和平发展；不搞零和博弈，而是奉行合作共赢；不搞强权政治，而是倡导国际关系民主化；不搞唯利是图，而是践行正确义利观。

君子以义为上；“义，利也。”政治上，相互尊重、平等相待。经济上，全面互利、合作共赢。安全上，互信包容、共担责任。文化上，交流借鉴、相互促进。意识形态上，求同存异、和平共处。

雨果说，世界上最宽阔的是海洋，比海洋更宽阔的是天空，比天空更宽阔的是人的胸怀，对待不同文明，中国有着比天空更宽阔的胸怀。

中国正在以一种特殊方式推动世界发展，中国的“朋友圈”越来越大，同世界各国结成紧密的利益共同体和命运共同体。

世界，与巨龙共舞。巨龙，与世界携手同行。

(新华社北京1月25日电)

加勒比国家领导人会晤成功举行，习近平全面阐述中国对拉美政策主张，宣布建立平等互利、共同发展的中拉全面合作伙伴关系，成立中国—拉共体论坛。中拉合作上升到前所未有的新高度。

2015年初，中国—拉共体论坛首届部长级会议在北京成功召开，为中拉整体合作搭建了新平台。拉共体轮值主席哥斯达黎加总统索利斯表示，中拉合作为实现共同发展、造福双方人民取得了实实在在的成果，中拉论坛为双方扩大合作开辟了新空间，为增进双方人民友谊架设了新桥梁，为双方建立长期友好关系奠定了基石。

2016年首次出访，习近平选择了中东。当前，中东正在经历前所未有的大变动、大调整，阿拉伯国家正在自主探索变革道路。2014年6月，习近平在中阿合作论坛第六届部长级会议开幕式上强调指出，“履不必同，期于适足；治不必同，期于利民”。

实现民族振兴的共同使命，需要中阿弘扬丝路精神，不断深化合作。阿拉伯谚语说“独行快，众行远”，中国人常讲“朋友多了路好走”。这用来形容中阿双方结伴前行、风雨同舟再恰当不过了。沙特《半岛报》的评论文章称，沙特把中国视为新的政治和经济合作伙伴。

“古代埃及人这样赞美尼罗河：‘你从大地涌出，奔流不息。’我相信，在双方共同努力下，中埃友谊、中阿友好也一定会像尼罗河水般奔腾向前，助推我们实现民族复兴的伟大梦想！”习近平2016年1月19日在埃及《金字塔报》的署名文章中如是写到。

2015年7月，伊朗核问题全面协议达成，中伊关系面临重要发展机遇。习近平强调，中伊关系成为中伊关系的里程碑，开创了中伊关系全面、长期、稳定发展的新局面。

言必信、行必果。中国永做发展中国家的可靠朋友。中国与发展中国家的友好情谊，也将将在实现各自民族复兴的伟大征程中历久弥坚。

在亚非领导人会议上，习近平发表了《弘扬万隆精神 推进合作共赢》的讲话，提出要拓展南南合作，为广大发展中国家的共同发展、改善民生的共同使命，应该抱团取暖、扶携前行。亚非国家要深化合作，同时要加强同拉美、南太及其他地区发展中国家的团结合作。

2014年，习近平两次到访拉美国家，开启“中拉时间”。2013年6月，习近平在墨西哥参议院发表演讲，呼吁推动中拉关系实现新的更大发展。2014年7月，首次中国—拉美和

加勒比国家领导人会晤成功举行，习近平全面阐述中国对拉美政策主张，宣布建立平等互利、共同发展的中拉全面合作伙伴关系，成立中国—拉共体论坛。中拉合作上升到前所未有的新高度。

加勒比国家领导人会晤成功举行，习近平全面阐述中国对拉美政策主张，宣布建立平等互利、共同发展的中拉全面合作伙伴关系，成立中国—拉共体论坛。中拉合作上升到前所未有的新高度。

加勒比国家领导人会晤成功举行，习近平全面阐述中国对拉美政策主张，宣布建立平等互利、共同发展的中拉全面合作伙伴关系，成立中国—拉共体论坛。中拉合作上升到前所未有的新高度。